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Z EGYIK napilapban rövid hír 
jelent meg, hogy a Margitszi­

get újjáépítése során a romokat is 
lebontják. A Hunnia filmgyár ille­
tékesektől „kegyelmet kért“ a ro­
moknak, mert az egyik készülő film 
valamelyik jelenetét ott akarja le­
forgatni,

A hír nyomán egy tucat levél ér­
kezett. szerkesztőségünkbe. Mind 
azt kérdezték, hogy mit jelentenek 
az említett hírben a „romok“? Ez a 
szó a Margitszigettel kapcsolatban 
nemcsak itthon az országban, de 

' szerte mindenütt a világon Szent 
Margit kolostorának romjait je­
lenti.

Első pillanattól fogva valószínű­
nek látszott, hogy itt nyilván fél­
reértésről van szó, Szent Margit 
romkolostorának lebontása csak 
rémálom. Mégis több helyen meg- 

. érdeklődtük, mi van a margitszi­
geti romokkal, és köztük a „Ro­
mokkal“? Nos, mindenünnen egy­
formán azt hallottuk, hogy nyilván, 
való félreértésről van sző. A mar- 

| gitszigeti romok ügyében azonban 
¡nem árt egy-két dologra felhívni 
az illetékesek és a nagyközönség 
figyelmét.

A háború budapesti szakasza 
alapos pusztítást végzett a szige­
ten, Alig van épület, amely meg ne 
sérült volna. Nem egy teljesen 
tönkrement. A híd felépítése után 
most érkezett el az idő, hogy a csó­
nakházak, szállodák, fürdők és 
sportintézmények romjait eltakarít­
sák, helyükbe új épületek kerülje­
nek. Az egész szigeten megindulta 
tatarozás és a kertészeti munka. 
Állítólag a kolostorromok kitisztí­
tására, a szemét és a dudva eltá­
volítására is megszavazott a fővá­
ros akkora összeget, hogy a műn­
két el lehet végezni a tavasz vagy 
a nyár folyamán.
A n ép e i védők irá ly leány

A „Rom“, a királyleány lakóhe­
lye és csodálatos küzdelmének szín­
helye ezek szerint megkapná azt a 
megbecsülést, amelyet mindenkor 
megérdemelt. Árpádházi Szent Mar­
git nemcsak a nemzet szentje, ha­
nem a népé, a szegényeké, a meg- 
alázottaké, a hatalomtól gyötör- 
teké is. Ebben az egyszerű apácá­
ban, aki oly hevesen .tiltakozott 
lene, hogy •• veíe,: mlnT király 'Tea-''' 
nyával bánjanak, nem azt,
a valószínűtlenül légies, életidegen 
lényt látni, amivé regényíróink, 
különösen Gárdonyi jóvoltából lett. 
Aki ilyennek ismeri, bizony sem­
miképpen sem az igazi Szent Mar. 
gitot ismeri. Bármennyire is a 
domonkos misztika magasságában 
járt Szent Margit, egyénisége tele 
volt természetességgel, humorral 
és a maga módján nagyon is részt 
vett az akkori idők társadalmi, po­
litikai küzdelmeiben.

Ez utóbbira igen jellemző az a

harc, amelyet atyjafia! és a Ha­
talmaskodó föurak ellen a, nép ér­
dekében folytat. A legenda félel­
metes egyszerűséggel adja elő Mar­
git küzdelmét a hatalmaskodók el­
len: „És oly igen veszedelmes há­
borúság támada köztük, hogy min­
den igazság szertartása nélkül és 
hátravetvén az isteni félelmet nagy 
sok ezer emberek ítéletének egye­
nessége nélkül elveszének“. „Mely 
nagy háborúságok között e szent- 
séges szűznek ő sir almi vdiának ö 
néki éji és napi kenyéri.“ „Szegé­
nyeket és ártatlanokat annyira nyo­
morítanak vala meg, hogy az ki­
áltásuk mind menyországiglan fel. 
hullik vala, miképpen e szentse’ 
ges szűznek, beszélik vala. Annyi 
nagy háboríság, veszedelem vala, 
hogy senkinek sem kedveznek vala, 
sem véneknek, sem ifjaknak, sem 
férfiaknak, sem asszonyiáilatoknak, 
sem szüzeknek, hanem mindenek 
álnőkul me;,r/iyomoríttatnak min­
den okosság nélkül. Mindezeket 
hallván e szent szűz, sír vala nagy 
bőséggel és az ö testét ösztövéríti 
vala böjtökkel és felöltözék vala. d -  
liciomba, mintegy siratván minde­
neknek az 6 álnokságukat, amiket 
az Ur Istennek az időben tesznek 
vala. És siratja vala megnyonpo- 
rultaknak az ő nagy háborúságo­
kat.“

Ezek a „romok“ itt nem az élet­
től való elvonulás holdvilágra való 
emlékei, hanem egy küzdelmes éle­
té, melyben egy gyenge leány szem­
beszáll a hatalmasokkal a szegé­
nyekért és megnyomorítottakért. 
Afó a magyar népet becsüli vala­
mire, annak ezeket a romokat is 
becsülnie keli.

A tö b b i  „rom **
A Margitsziget érdekességeit 

azonban a „Rom“ egymagában nem 
meríti ki.

Bármennyire is Szent Margit ko­
lostorának romjait tartja elsősor­
ban számon a közvélemény, nem 
magukban őrzik e megszentelt fa­
lak a magyar múlt nevezetes em­
lékeit e csodálatos szigeten. A kö­
zépkor folyamán, a török időben 
több neves épület és kolostor sora­
kozott itt egymás mellett. Alig 
száz lépéssel feljebb ott áll Szent 
Mihály kápolnája. Még régibb, mint 
a Margit-kolp&totv A premontreiek 
ősi kolostorának romjain épült fél. 
Alapfalai az ősi templomocska 
alapjai. Tornyában ősi harang. 
Ezerki lencszázíizennégyben egy ha­
talmas vihar kidöntött egy diófát 
a szigeten. Gyökerei között talál­
ták a harangot. A kápolnában az 
ostrom idején egy SS csapat ütött 
tanyát. Szétverték az oltárt, bog­
rácsot állítottak fel a kórus alatt, 
egy csapat birkát hajtottak be a 
szentélybe, ott vágták le őket és a 
templomban főzték meg. Ez a tem- 
plomocska is alaposan tönkrement, 
de már kijavították. Május máso­
dik vasárnapjától kezdve rendsze­
resen miséznek benne.



Í A klarisszák zárdájának romjai 
alól eltűnt a bár. Nyoma sincs an- 

I nak a vígságnak, amely annyit bot- 
ránkoztatta a főváros katolikus tár­
sadalmát. A johanniták egykori 
rendházának és kórházának ma­
radványai, az egykori királyi és 
prímási nyaraló alapjai szerényen 
és csendesen húzódnak meg a fák 
ég bokrok tövén. Nagy részben is­
meretlenül és feltáratlanul,

S itt kezdődik a csákány szerepe, 
mely most. megmozgatja a sziget 
romépületeit és földjét. A Szent 
Margit kolostora melleit álló ká­
polna annyira tönkrement, hogy ki­
javítása annyiba kerülne, amennyi­
be egy új plébániai. templom, va­
lószínű csákány alá kerül. Több 
más helyet is meg kell mozgatni 
Alkalom adódik tehát további ko­
moly kutatásokra is.

Szent Margit kolostorának rom­
jait a Duna ásta ki. A török idők 
alatt teveístálióvá gyalázott koios* 
tor és zarándokház a századok fo- 

i lyamán úgy belesüllyedt a földbe, 
hogy elfelejtették még a helyét U, 
Az 1838-as nagy árvíz mosta ki a 
mai romokat., Úgy- látszik; hozzá­
tartozik a sziget életéhez, hogy vi­
harok, árvizek, egyéb katasztrófák 
rengéséből bukkan fel rajta a múlt 
egy-.egy darabja.

Úáth§- e mindennél nagyobb vi­
har, árháború nyomán is új érté’ 
kekmukkannak fel, e sziget ember­
ségei és magyarsággal teli mult­

ib ó l?  *. f.


